

永远做可靠朋友和真诚伙伴

——在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心的演讲

(2013年3月25日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的基奎特总统，女士们，先生们，朋友们：

哈巴里！哈巴里！今天，能够在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心同各位朋友见面，感到十分高兴和亲切。

这是我担任中国国家主席之后首次访问非洲，也是我第六次踏上非洲大陆。一踏上坦桑尼亚这片美丽的土地，我就感受到了坦桑尼亚人民对中国人民热情奔放的友情，坦桑尼亚政府和人民举行了特殊的隆重欢迎仪式。这不仅是对我和中国代表团的重视，更体现了中坦两国和两国人民深厚的传统友谊。

首先，我谨代表中国政府和人民，并以我个人的名义，向在座各位朋友，向兄弟的坦桑尼亚人民和非洲人民，致以诚挚的问候和良好的祝愿！我还要感谢基奎特总统和坦桑尼亚政府为我这次访问所作的精心安排和热情接待！坦桑尼亚是人类发源地之一。坦桑尼亚人民有着光荣传统，为非洲人民赢得争取民族独立、反对种族隔离斗争的胜利作出了重要贡献。

近年来，在基奎特总统领导下，坦桑尼亚政局保持稳定，建设事业蒸蒸日上，在非洲和国际事务中发挥了重要作用。中国人民为你们取得的成就感到由衷的高兴，衷心祝愿兄弟的坦桑尼亚人民不断取得新的更大的成就。

来到非洲，总有两个突出印象。一是常来常新，每次非洲之行都能深切感受到这片大陆的新发展新变化，让人欢欣鼓舞。二是热情似火，非洲人民对中国人民发自内心的友好情谊，就像非洲的阳光那样温暖热烈，让人难以忘怀。

非洲有句谚语：“河有源泉水才深。”中非友好交往源远流长。上世纪五六十年代，毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。从那时起，中非人民在反殖反帝、争取民族独立和解放的斗争中，在发展振兴的道路上，相互支持、真诚合作，结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。

今天，在双方共同努力下，中非关系已经进入全面发展的快车道。双方成立了中非合作论坛，构建起新型战略伙伴关系，各领域合作取得显著成果。2012年，中非贸易额接近2000亿美元，中非人员往来超过150万人次。截至去年，中国对非洲的直接投资累计超过150亿美元。今年是中国向非洲派出医疗队50周年，50年来累计派出1.8万人次的医疗人员，诊治了2.5亿人次的非洲患者。

非洲人民也给了中国人民大力支持和无私帮助。2008年北京奥运会火炬在达累斯萨拉姆传递过程中，坦桑尼亚人民像欢庆自己的节日一样，载歌载舞迎接奥运圣火，喜庆的画面深深定格在中国人民的脑海中。中国汶川特大地震发生后，非洲国家纷纷伸出援手，有的国家自己不富裕、人口不到200万，向地震灾区慷慨捐出200万欧元，相当于人均1欧元，这份情谊让中国人民备感温暖。

我们双方不断加强与国际和地区事务中的协调和配合，有力维护了发展中国家共同利益。中国人民和非洲人民的友谊和合作，已经成为中非关系的标志，在国际社会传

为佳话。

过去半个多世纪的努力及其产生的丰富成果，为我们继续推进中非关系打下了坚实基础、积累了宝贵经验。

——这段历史告诉我们，中非关系不是一天就发展起来的，更不是什么人赐予的，而是我们双方风雨同舟、患难与共，一步一个脚印走出来的。饮水不忘挖井人。我们将永远铭记为中非关系发展披荆斩棘、呕心沥血的人们，不断从历史中汲取前进的动力。

——这段历史告诉我们，中非从来都是命运共同体，共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起。我们都把对方的发展视为自己的机遇，都在积极通过加强合作促进共同发展繁荣。

——这段历史告诉我们，中非关系的本质特征是真诚友好、相互尊重、平等互利、共同发展。我们双方谈得来，觉得相互平等；我们不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们。中国为非洲发展提供了力所能及的帮助，中国更感谢非洲国家和非洲人民长期以来给予中国的大力支持和无私帮助，我们在事关对方核心利益的问题上，从来都是立场鲜明、毫不含糊地支持对方。

——这段历史告诉我们，中非关系要保持旺盛生命力，必须与时俱进、开拓创新。半个多世纪以来，在中非关系发展的每一个关键时期，我们双方都能登高望远，找到中非合作新的契合点和增长点，推动中非关系实现新的跨越。这种逢山开路、遇水架桥的开拓精神，是我们不断提高中非合作水平的重要法宝。

女士们、先生们！

当前，中非关系正站在新的历史起点上，具备天时、地利、人和的优势。作为“希望的大陆”、“发展的热土”，今天的非洲已经成为全球经济增长最快的地区之一，非洲雄狮正在加速奔跑，而中国也继续保持着良好发展势头。中非合作基础更加坚实、合作意愿更加强烈、合作机制更加完善，推进中非合作是双方人民共同心愿，是大势所趋、人心所向。

这里，我可以明确告诉各位朋友，新形势下，中非关系的重要性不是降低了而是提高了，双方共同利益不是减少了而是增多了，中方发展对非关系的力度不会削弱、只会加强。

第一，对待非洲朋友，我们讲一个“真”字。真朋友最可贵。中非传统友谊弥足珍贵，值得倍加珍惜。我们始终将发展同非洲国家的团结合作作为中国对外政策的重要基础，这一点绝不会因为中国自身发展和国际地位提高而发生变化。中国坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，秉持公道、伸张正义，反对以大欺小、以强凌弱、以富压贫，反对干涉别国内政，将继续同非方在涉及对方核心利益和重大关切的问题上相互支持，继续在地区和地区事务中坚定支持非洲国家的正义立场，维护发展中国家共同利益。中国将继续坚定支持非洲自主解决本地区问题的努力，为促进非洲和平与安全作出更大贡献。

世界上没有放之四海而皆准的发展模式，各方应该尊重世界文明多样性和发展模式多样化。中国将继续坚定支

中华人民共和国与坦桑尼亚联合共和国联合公报

一、应坦桑尼亚联合共和国总统贾卡亚·姆里绍·基奎特邀请，中华人民共和国主席习近平于2013年3月24日至25日对坦桑尼亚联合共和国进行国事访问。

二、访问期间，习近平主席同基奎特总统举行会谈。两国元首在亲切友好的气氛中就双边关系、落实中非合作论坛第五届部长级会议成果以及共同关心的地区和国际问题深入交换意见，达成广泛共识。双方签署了旨在加强中坦友好合作的多项协议。

三、双方高度评价中坦传统友谊，对建交以来中坦友好合作取得的丰硕成果表示满意。明年是中坦建交50周年，双方一致同意举行一系列庆祝活动。

四、双方认为进一步深化中坦关系符合两国和两国人民利益，一致同意构建和发展互利共赢的全面合作伙伴关系，不断

增强政治互信，深化务实合作，增进人民友好，实现双方共同发展。

五、双方承诺在涉及国家主权、领土完整和稳定发展等核心利益问题上相互支持。中方支持坦为维护国家联合、民族团结和发展经济所作的努力。坦方重申坚持一个中国政策，支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。中方对坦方这一原则立场表示高度赞赏。

六、双方积极评价两国经贸合作成果，同意进一步加强贸易、投资、基础设施建设、农业、通讯、出口加工区开发等领域的合作。中国政府将继续为坦提供力所能及的帮助，推动有实力的中国企业赴坦投资，鼓励中国金融机构积极探为坦基础设施建设提供融资支持的可能性。

七、双方表示将进一步扩大人文交流，

加强在教育、文化、科技、卫生、旅游、新闻等领域的交流与合作，密切青年、妇女、民间团体和学术机构的联系。中方将在坦设立一个中国文化中心。

八、双方同意进一步密切在国际事务中的合作，加强在联合国等多边场合的协调与配合，共同维护发展中国家权益。

九、中方高度评价基奎特总统领导的坦桑尼亚政府在国家建设中取得的显著成就，以及为维护非洲和平、稳定与发展作出的积极贡献。坦方感谢中方长期以来为坦经济社会发展提供的支持与帮助。

十、双方一致认为非洲是充满希望的大陆，也是维护世界和平稳定的重要力量。中方表示愿为促进非洲和平与发展事业发挥建设性作用。

十一、双方高度评价中非友好合作，赞

赏中非合作论坛为推动中非关系发展所发挥的积极作用，一致同意紧密合作，全面落实中非合作论坛第五届部长级会议成果，推动中非新型战略伙伴关系不断深入发展。

十二、习近平主席在访问期间还会见了坦桑尼亚总统巴利莫、副总统阿里·穆罕默德·谢因和坦桑尼亚联合共和国前总统本杰明·威廉·姆卡帕。

十三、习近平主席于2013年3月25日在尼雷尔国际会议中心发表了题为《永远做可靠朋友和真诚伙伴》的演讲，全面阐述中国与非洲共谋和平、同促发展的对非政策。坦方对此给予高度评价。

十四、中方对习近平主席访问坦桑尼亚期间受到的热情友好接待表示衷心感谢。二〇一三年三月二十五日于达累斯萨拉姆（新华社达累斯萨拉姆3月25日电）

习近平凭吊援坦中国专家公墓

(上接第一版)

习近平满怀深情地说，40多年前，5万多名中华儿女满怀对非洲人民的真挚情谊来到非洲，同兄弟的坦桑尼亚和赞比亚人民并肩奋斗，在茫茫非洲草原上披荆斩棘，克服千难万险，用汗水和鲜血乃至生命筑成了被誉为友谊之路、自由之路的坦赞铁路。他们中有60多人因此献出了宝贵生命，永远长眠在这片远离故土的土地上。他们用生命诠释了伟大的国际主义精神，是铸就中坦、中非友谊丰碑的英雄，他们的名字和坦赞铁路一样，永远铭记在中国人民和坦赞两国人民心中。

习近平表示，今天，中非双方正在携手并肩，共同开创中非新型战略伙伴关系的美好未来。我们要弘扬坦赞铁路精神，精心珍惜和呵护中非传统友谊这份宝贵财富，继往开来，与时俱进，使中非友好合作这棵参天大树更加枝繁叶茂，结出更加丰硕的果实。

基奎特也动情地说，中国烈士们是坦桑尼亚和赞比亚人民心目中的英雄，他们的精神将激励坦赞人民在非中友好合作的大道上继续前行。

安息吧，为中坦、中非友好事业牺牲的中国烈士们！祖国人民将永远铭记你们！彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

(上接第一版)

中国驻南非大使田学军也到机场迎接。金砖国家领导人第五次会晤于26日至27日在德班举行，主题为“金砖国家与非洲：致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。习近平将同与会领导人就加强金砖国家伙伴关系、深化金砖国家与非洲合作以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

习近平是在结束对坦桑尼亚的国事访问后，从达累斯萨拉姆乘专机抵达约翰内斯堡的。离开达累斯萨拉姆时，坦桑尼亚政府在机场举行隆重送行仪式。习近平在基奎特总统陪同下登上检阅台，军乐队奏中坦两国国歌。随后，习近平同基奎特总统、比拉勒副总统、平达总理等亲切握手道别。当地民众载歌载舞，庆祝习近平访问成功。

访问南非并出席金砖国家领导人会晤后，习近平还将对刚果共和国进行国事访问。

国际社会积极评价习近平关于中非关系的重要演讲

新华社北京3月25日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平25日在坦桑尼亚达累斯萨拉姆发表题为《永远做可靠朋友和真诚伙伴》的重要演讲。国际社会积极评价习近平有关中非共谋和平、共促发展的政策主张，认为习近平精辟阐述了中非对非政策。

坦桑尼亚阿鲁沙国际会议中心主任卡阿亚表示，习近平在演讲中说“真朋友最可贵”。中国就是坦桑尼亚的真朋友，是坦桑尼亚值得信赖的发展伙伴，中国援建的坦赞铁路已将坦桑人民和中国人民紧紧地联系在一起。习近平的访问必将进一步加深两国人民的友谊，让两国人民越来越亲近。

坦桑尼亚国际关系问题研究所研究员塔里莫说，习近平的演讲传递出新一届中国政府高度重视中非、坦中友好关系的信息，令人深受鼓舞。非洲国家和中国在国

际问题上有过许多的合作和相互支持，中国也给予了非洲国家很多无私的帮助，相信中非友好关系将继续向前发展。

坦桑尼亚议员米帕塔认为，习近平当选国家主席后，将坦桑尼亚作为他首访非洲的第一站并发表重要演讲，表明坦中友好关系牢固深厚。

肯尼亚智库区域间经济网络主任希克瓦蒂说，从习近平的演讲中可知，中国是非洲人民真诚的朋友，中国在与非洲国家的交往中秉持不干涉内政的原则。中国政府总是践行着自己对于非洲国家的发展承诺。

肯尼亚外交与国际关系学院讲师恩古如说，中国与非洲各国的合作不附加任何额外条件，中非关系是互惠互利的现代外交关系。非洲国家应该抓住目前的机遇，深化与中国的合作，促进自身经济发展，并实现国家和平稳定。

索马里国际问题评论员穆德认为，中国与非洲国家互惠互利互敬的双边关系，与非洲和其他大国的关系有着非常显著的区别。中非关系是目前非洲最重要的战略伙伴关系之一，中国在发展与非洲各国关系时，“真”和“诚”是其最显著的特征。

阿拉伯国家联盟驻北京办事处前主任萨基特说，习近平的演讲阐明了中国对非政策，表明了不干预非洲国家内政、平等对待非洲国家的立场。中国与非洲国家的关系建立在平等基础上，这是中非关系密切的重要原因之一。习近平的演讲使“中国试图控制非洲国家”的谣言不攻自破。

印度印中友协副主席费尔南德斯表示，习近平的演讲既是中国积极承担大国责任的体现，也是进一步巩固中非友谊、开展合作的宣言。习近平有关中国对非政策和中非关系的讲话，是中国对非洲发展和

建设提供帮助的承诺。

印度尼西亚世界事务理事会主席优素福说，习近平对坦桑尼亚的访问旨在加强中国和非洲的双边关系。中非合作互惠互利，非洲需要来自中国的投资，而中国对非洲的投资可以为非洲创造更多的就业机会，减少当地的贫困问题。

俄罗斯远东研究所副所长、中国问题专家奥斯特洛夫斯基认为，习近平在演讲中着重强调了中国与非洲的特殊传统友谊，非洲与中国相互需要。非洲借助与中国的合作获得经济的发展、基础设施的改善和人民生活水平的提升。

法国中国问题专家、巴黎第八大学地缘政治学博士皮卡尔说，习近平作为国家主席首次出访就选择访问非洲，显示出中国对非洲的重视。同时，这也是中国多边外交的组成部分。中国与非洲有许多共同点，中国与非洲加强合作对非洲有益。